



AGINI 1 LEU

COMUL

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACTII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada I. G. Brătianu 12
Telefon tipografe 14-56

Arad:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

Agentia „D. N. B.” anunță incidente polono-germane

DANZIG, 13 (Rador). — Agenția „D. N. B.” transmite: La frontiera dintre Polonia și Danzig s'au produs incidente, în cursul cărora peste 100 germani stabiliți în Polonia s'au refugiat pe teritoriul Danzigului. Acești refugiați au fost transportați la Praus, în teritoriul orașului liber, dându-li-se găzduire la școala locală. Refugiații au declarat că persecuțiile contra germanilor sunt organizate în primul rând de „Federația polonă a mărcilor(?) de vest”, organizație care totdeauna a fost germano-lobă. Refugiații mai declară că, numeroase incidente asemănătoare s'au produs în ultimul timp și în unele locuri au fost chiar incendiate proprietățile germanilor.

Presa poloneză răspunde criticilor germane:

„Dacă cineva poate vorbi de încercuire, aceasta ar fi mai degrabă Polonia... când trupele germane circulă între Kleipeda și Slovacia.”

VARȘOVIA, 13 (Rador). — Agenția „Pat” transmite: Presa poloneză răspunde pe un ton calm, dar ferm, criticilor aduse de presa germană acordului anglo-polonez.

„GAZETA POLSKA” reafirmă că, Polonia rămâne credincioasă angajamentelor de neagresiune contractate față de vecini.

Acordul anglo-polon, bilateral și defensiv, nu este îndreptat împotriva

nimănui și nu schimbă cu nimic directivele politicii poloneze.

În continuare, ziarul arată netemeinicia insinuației că Polonia pără-

sește politica fixată de Mareșalul Pilsudski.

Tot așa cum s'a afirmat, că, între pactul din 1934 și Alianța franco-polonă nu era contradicție, cazul este și acum identic.

Ziarul consideră ca indecentă pretenția presei germane, de a interpreta intențiile Mareșalului Pilsudski mai bine decât guvernul polonez, însuși.

Presa poloneză reacționează cu putere împotriva tezei germane a încercuirii.

„KURJER PORANNY” scrie:

„Dacă cineva poate vorbi de încercuire, aceasta ar fi mai degrabă Polonia, azi, când trupele germane din Răsărit circulă între Kleipeda și Slovacia.”

D. dr. Victor Cădere, ambasadorul României la Beograd, a fost Joi la Timișoara

Joi dimineața, la orele 8, a sosit la Timișoara, venind cu automobilul dela Beograd, d. dr. Victor Cădere, ambasadorul României în Jugoslavia. Dsa era însoțit de d. Popovici, secretar de ambasadă.

Descinzând la Rezidența Ținutului nostru, d. ambasador Cădere a fost întâmpinat de Excelența Sa, d. dr. Alex. Marta, rezident regal și d. Gh. Ciupe, secretarul general al Ținutului Timiș.

La orele 9, s'a ținut, în cabinetul d-lui rezident regal, o consfătuire, la care au luat parte: d. ambasador Cădere, Excelența Sa d. Rezident dr. Al. Marta, P. P. S. S. lor: dr. Vasile Lăzărescu, Episcopul Caransebeșului și dr. Andrei Mager, Episcopul Aradului, și d-nii: Popovici, secretar de ambasadă și dr. Sabin Evișian, inspector școlar regional.

D. ambasador dr. V. Cădere, însoțit de d. secretar de ambasadă Popovici, a părăsit Timișoara, la orele 11 a. m., tot cu automobilul, plecând

prin Caransebeș, la Beograd.

La orele 13, Excelența Sa domnul rezident regal, dr. Alex. Marta, a reținut la dejun pe P. P. S. S. lor cel doi Episcopi, la care au participat și d-nii: secretar general Ciupe, primar dr. Emil A. Țieranu și dr. Sabin Evișian, Inspector școlar regional.

În cadrul menționatelor conferințe dela Rezidență, între alte probleme, s'a discutat și aceea a organizării culturii și școlii românești din Jugoslavia.

Mare incendiu la fabrica Bubuși

BUCUREȘTI, 13. — Un puternic incendiu a izbucnit astăzi noaptea la fabrica de postav din Buhuși, județul Neamț, mistuind magazia Nr. 15, în care erau depozitate însemnate cantități de postav.

Pagubele astfel înregistrate depășesc suma de 20.000.000 lei.

Autoritățile cercetează cauzele focului, care a putut fi stins cu greu, datorită intervenției urgente a pompierilor din Piatra Neamț, Bacău și Roman.

...În Spania a fost pedepsit — la 500 pesetas — un necuvincios... „pentru că a pomenit sfântul nume al lui Dumnezeu într'un chip inadmisibil”.

...Tiii!... Ce de bănel ar mai strânge Statul, de s'ar pedepsi Injurătura și într'o altă țară latină!...

VARȘOVIA, 13 (Rador). — Autoritățile administrative din Praga au interzis mișcările germane în acest oraș.

Uniforma...
Palatul Cultural...
aminteg...
cea purtată de...
deti.

„Căciularul” dac

Sob acest titlu, care, cum pu-
ta fi altul — mai frumos și mai
românește? — cetim în „Nea-
mul Românesc”, Anul XXIV,
nr. 79, de Vineri 14 Aprilie a.
următoarea caracterizare, sem-
nată de marele dascăl și cel mai
bucur ziarist al Neamului:
„Între căsuțele Bucureștilor de ieri și
de azi, în mijlocul unei
civilizații vulgare, ultra-modernă
și așezate pe automobile, în goana și a co-
știlor lui Noe, care sînt omnibusele,
cu ochii pierduți în zări infi-
nite, un om care vădit era al nostru
în care ni recunoșteam ce e mai
de drag și mai esențial în firea no-
astră, dar care aparținea unei lumi așa
de îndepărtate încît se confunda cu
Căciularul.”

„Căciularul” era cărunt și o mustață
deasă ca zăpada-i mîrșenia buzele de
sofisticată tăietură aristocratică. Era
un bătrîn, căci flacăra pri-
vindă și nobilă, ardea și în
ochii lui erau legăturile unui aflat
în vîrstă și se poate birui, precum în
cursul lui se simțea cea sigurată
de călcînd, mîsoară și pecetluiește
mintul, luîndu-l în stăpînire.
Căciula lui dîrzi-i stabilia identita-
țea. Era un pileat de-ai lui
de Decebal, un „căciular”. Dac,
de cu aceia cari, în strămtorile Mun-
ților Apuseni, înfruntînd pînă la capăt,
o ceată de oameni cu minile goale
nu prindeau, după pierderea ar-
mamentului, o piatră sau un ciomag,
să înfrunte cea mai mare
dure din lume și un așa de mare
dărat.

De căta acest superb supraviețuitor
Bucureștii aceștia atît de străini
dînsul?

Pe sumanul lui curat stătea strălu-
tor o medalie de război.
Nechemat el alergase alături cu
toții ca să-și ofere pieptul, scăpat
într-un din altele furtuni războinice, în-
apărarea țării sale.

N. Iorga

Lordul Churchill

vorbit categoric —
în todeauna

ONDRA, 13 (Rador). — Lordul
Churchill a pronunțat un faliment
la Epping, despre: „Noua po-
ze care Anglia ar trebui s'o du-
că hotărîre și vigoare”.

„Lordul a mai declarat, între al-
ce, că a luat inițiativa acordului cu
Germania și am făcut eforturi pentru
ca o societate menită să asigure
păcii în Europa, chiar cu
participării noastre la războiul
cu riscul participării noastre
la războaiele continentale.
Trebuie să ne oprim la jumătatea
drumului.”

(Continuarea în pag. 3)

Cinematografe

Cinema „URANIA“

Arad Telefon 12-32

Premieră

O izbândă comună artei de interpretare franceză și austriacă, precum și a regiei americane!

Charles Boyer

în ualcul său film al sezonului

„Nopti în Algir“

Hedi Lamarr

(Kiesler din „Extaz“) și Sigrid Guntelberg (din „Maree Polo“)

(Film premiat la marele concurs al orașului Paris față de versiunea sa franceză „Pépé Le Moko“, a cărui subiect și moștere este mai puțin reală)

Jurnal nou

Repr. 5, 7.15, 9.15

CORSO

Cinematograful de premieră
Arad Telefon 20-65

Premieră:

Cea mai grandioasă realizare din ultimii ani:

„Orientul
în flacări“

In rolurile principale:

Inkljenoff, Charles Vanel, Erich von Stroheim, Susy Prim

Un film monumental și plin de emoții

Completare — Jurnal

Repr. 5, 7.15, 9.14

CABARETUL

Cornul Vânătorului

Arad Bar

Program pe luna Aprilie 1939

Trio Rex

Manți Kertész

3. M.

Lili Gaál

Orchestra

NERMEȘAN

Bugetul trecut al Aradului este excedentar

Serviciul financiar al primăriei a încheiat lucrările privitoare la exercițiul bugetar expirat la 31 Martie a. c.

Din datele întocmite rezultă, că exercițiul trecut a însumat la încasări suma de 63.515.772 lei, iar la cheltuieli suma de 50.728.461 lei, celace arată un excedent de 12.787.311 lei, care a fost trecut și în bugetul exercițiului curent.

Excedentul provine din reducerea la minimum a tuturor cheltuielilor și din încasarea tuturor impozitelor comunale, extinse și asupra acelor pe care regimurile politice i-au considerat persoane „tabu“.

Ce cheltuieli s'au prevăzut în bugetul nou al Municipiului Timișoara

Lucrările edilitare sunt trecute pe primul plan însumând câteva zeci de milioane lei

(Urmare)

II. — Continuând relatările începute în numărul de ieri, al ziarului nostru, în legătură cu noul buget al primăriei municipiului Timișoara, redăm în cele ce urmează punctele mai importante dela capitoul cheltuielilor:

Pentru Catedrala ortodoxă română din Cetate, care este prevăzută cu un deviz de 12.000.000 lei, s'au înscris 5.000.000 lei, iar pentru repararea celorlalte biserici suma de 260.000 lei.

Pentru școala primară de experiență, care se va inaugura la data de 1 Septembrie a. c., s'au înscris 1.500.000 lei.

Pentru o nouă școală primară, în cartierul Fabrică, s'au înscris 2.000.000 lei.

Pentru transformarea bibliotecii comunale, care va fi mutată în localul fostului Muzeu al Banatului, în locul ei trecând grădina de copii adăpostită la Conservator, s'au înscris 100.000 lei.

Pentru străzi nouă, s'au prevăzut: 11.000.000 lei, iar pentru cele vechi: 2.000.000 lei și pentru trotuare 845.000 lei.

Un nou pod peste Bega

Pentru nivelarea terenului din fața podului „Eroilor“ s'au înscris 2.100.000 lei, iar pentru construirea podului „Ștefan cel Mare“ în fața fabricii de gaz s'au înscris 3.000.000 lei, devizul atingând cifra de 14 milioane lei.

Din cele trei autocisterne necesare, se vor achiziționa două, înscrindându-se în acest sens suma de 1.000.000 lei în buget.

Pentru transformarea poligonului de tragere, spre a corespunde nevoilor premilitarilor s'au înscris 470.000 lei.

Pentru noul plantații s'au înscris 400.000 lei și spre a se cumpăra unelte agricole necesare 200.000 lei.

Pentru exproprierea edificiului din strada Căluș Brediceanu, pe linia tramvaiului IV, care merge spre Mehala, s'au înscris 500.000 lei.

Pentru un utilaj al serviciului tehnic municipal s'au înscris 1.800.000 lei.

Alte subvențiuni

Și în noul buget s'au prevăzut pentru biserici sumele înscrise anul trecut.

Pentru școlile primare confessionale, catolice, s'a acordat un spor de 30.000 lei; iar cele evreiești, au primit un spor de 18.000 lei.

La acest capitol, de importanță covârșitoare, evident, ne vedem alinați să întrebăm:

Ce sumă s'a înscris în noul buget al primăriei municipiului Timișoara pentru Academia locală de Arte Frumoase?

De vreme ce s'au găsit surpluse pentru întreținerea școlilor primare catolice și evreiești, nu eră tot atât de util, să se găsească — fie și cu ceva sacrificii — banii strict necesari Academiei de Arte Frumoase?

Așezământul strălucit, care se relevă tot mai mult, ca, cel mai dotat asemenea Institut din țară?

Intreprinderile mici

Noul buget al carierelor de piatră și nisip dela Șanovița și Jghioara, a fost stabilit la suma de 12.820.000 lei.

Al cinematografulor comunale, la suma de 6.500.000 lei.

Al pompelor funebre, la suma de 5.900.000 lei.

Al cărămizăriei, la suma de 5.921.000 lei.

Al abatorului, la suma de 6.113.000 lei.

Al ghețării, la suma de 665.000 lei.

Al casei de amanet, la suma de 665.500 lei.

Al băilor populare, la suma de 991.000 lei.

Al atelierelor fizico-chimice, care construiesc și instalează raclamele luminatoase, la suma de 2.850.000 lei.

Uzina electrică și tramvaele comunale

Bugetul I. E. T., întreprinderile electromecanice ale municipiului Timișoara, care înglobează uzina electrică și tramvaele comunale, a fost stabilit la suma de 182.817.000 lei, din care bugetul propriu zis reprezintă suma de 106.000.000 lei, restul fiind fond de rezervă.

Pentru conducte și cabluri, s'au prevăzut 3.400.000 lei.

Pentru fântâni noul, contoare și altele, s'au înscris 1.600.000 lei.

Pentru alte investiții importante prevăzut suma de 1.100.000 lei. Pentru diferite ustensile, necesar serviciului salubrității, s'a înscris de 2.000.000 lei.

Investițiuni la I. E. T.

La I. E. T. se vor face următoarele investițiuni:

Se va cumpăra un turbomotor de 4.500 kilovați putere, în valoare de 18.000.000 lei.

Se vor construi încă patru transformatoare, cu contoare, etc. în valoare de 7.900.000 lei.

Se va construi o baie, pentru personal, în valoare de 1.274.000 lei.

Pentru înlocuirea motoarelor s'a prevăzut suma de 4.600.000 lei, iar pentru materialul necesar 7.500.000 lei.

Pentru uzina de apeduct și livrare s'a întocmit un buget în valoare de 67.050.000 lei.

În fine, s'a mai trecut în noul buget și suma de 14.000.000 lei, necesară amortizării vechiului imut contractat la Elveția și pe care se achită anual câte o parte.

Completat cu relatările însemnate altă parte a ziarului nostru, la: Liniile de autobuze cu trolley, riera de grant dela Jghioara și organizarea serviciului salubrității municipale, modul în care a fost însumat noul buget al primăriei municipiului Timișoara, învederează pierderea și chibzuința dui primar dr. Emil A. Țeranu, cărui a se spăria via meritatele laude ce nu ezită să le adresa, cu obiectivitatea din deasupra.

Horia I. Gheorghiu

Informațiuni

BUCUREȘTI, 13. — Sâmbătă 22 Aprilie a. c. la orele 11 dimineața, se va oficia la Catedrala Sfintei Patriarhii parastasul de 40 de zile, pentru pomenirea regretatului Patriarh Dr. Miron Cristea, în prezența membrilor guvernului și ai Sf. Sinod.

BUCUREȘTI, 13. — Ministerul Educației Naționale a aprobat ca formațiunile Gărzii Naționale a „Frontului Renașterii Naționale“ să poată folosi sălile de clasă pentru adunările patriotice însă numai când nu sunt ore de clasă, sau în zilele de sărbătoare când ne sunt serbări școlare sau serbări străjerești.

BUCUREȘTI, 13. — La data de 10 Aprilie a. c. d. profesor Mihail

Ralea, ministrul muncii și ocrotirii sociale a plecat cu dna în străinătate, unde va rămâne până la data 19 Aprilie.

D. profesor Petre Andrei, ministrul Educației Naționale și șef de cabinet la Interimar.

BUCUREȘTI, 13. — D. Alexandru Vaida-Voevod, Coșlier regal și fost prim ministru va pleca în curând în străinătate. Dns va face prima vizită la Berlin.

Coliți și răspândiți

„ECOUL

Reorganizarea serviciului salubrității Primăriei municipiului TIMIȘOARA

Cărutele care adună gunoiul se vor retrage cel mai târziu
la orele 9 dimineața

— Un nou sistem de perceperea taxelor —

Am fost singurul ziar din Timișoara, care a ridicat în mai multe rânduri chestiunea supărătoare a șomotelui infernal și al tabloului deșertător ce-l prezentau căruțele care adună gunoiul dela locatarii din orașul nostru. Serviciu care nu-și încheia activitatea decât după amiază — ba, uneori și noaptea târziu, — și își vărsau spațiile prin sunete prelungi de clopote șgomotoase ce comiteau astfel un adevărat atentat la liniștea publică.

Și această campanie dusă de noi, în interesul cetățenesc, a avut efectul urmărit.

D. dr. Emil Țieranu, primarul șef al municipiului Timișoara, găsind perfect îndreptățite cele scrise de noi, a înscris în noul buget suma de 2 milioane lei pentru soluționarea și a acestor justificate desiderate cetățenesc. Cu suma prevăzută se va mări numărul căruțelor, celor și al angajamentelor ce le deservește, în așa fel, ca serviciul să-și poată încheia activitatea cel mai târziu la orele 9 dimi-

neașă, când va trebui să fie complet terminat tot lucrul necesar.

Demnă de relevat este și străduința ce o depune d. primar-șef, dr. Emil A. Țieranu, pentru a stabili un nou sistem de impunere pentru serviciul străngerii gunoierului.

Intențtunea dsale este, ca, în viitor, să se perceapă taxe mai mari dela locatarii iustăriți din centru; taxe ce vor desorește spre periferii, în așa fel, ca să se vină și sub acest raport în ajutorul celor mulți și obidiți, aciuști ca vai de de ei și la marginile orașului nostru.

Exploatarea carierei de granit dela Jghioara, județul Severin

Primăria municipiului Timișoara a înscris suma de 1.000.000 lei pentru racordarea liniei ferate necesare transportului

Deosebit de cariera de piatră dela Șanovița, județul Timiș-Torontal, de unde se extrage bazalt, primăria municipiului Timișoara, mai posedă în județul nostru, în hotarul comunei Yghioara, o vastă carieră care conține granit de cea mai bună calitate.

Exploatarea era pusă însă în totală imposibilitate din pricina căilor locale de comunicație, total impracticabile.

Din acest considerent, d. dr. Emil Țieranu, primarul șef al municipiului Timișoara, a dispus să se la în bugetul anului financiar în curs, su-

ma de 1.000.000 de lei pentru construirea unei linii ferate, care să ducă până la linia îngustă, care face legătura între Găvoajda și centrul industrial Nădrag, din jud. Severin.

În felul acesta, natural, imediat după terminarea lucrărilor necesare, ce se vor întreprinde în curând, se va putea porcede și la exploatarea carierei de granit dela Yghioara, creându-se astfel alte venituri nouă, primăriei municipiului Timișoara, intrată tot mai adânc într'o eră de prosperitate, ale căreia roade se vor vedea curând.

Serviciul de control al populației din Timișoara

Cărțile de imobil au sosit la Chestura poliției municipiului

Cu începere dela 1 Aprilie a. c. a intrat în funcțiune Serviciul de control al populației municipiului Timișoara.

Dela această dată, toate imobilele trebuie să poarte inscripții și tabele cu numele tuturor locuitorilor.

Intendenții și portarii tuturor imobilelor trebuie să aibă cartele de profesie, eliberate de chestură.

Cărțile de imobile, au și sosit la poliție și vor începe al fi distribuite în cursul zilei de mâine, urmând a fi completate până la data de 15 Aprilie a. c.

Aceste cărți cuprind patru fișe.

Prima este a întregului imobil.

A doua este a apartamentului, camerei, garsonierei, suterenuiului, atelierului, etc. închiriat.

A treia este a mutațiilor. Ea se completează în 3 exemplare, însă nu-

mai atunci când se schimbă situația imobilului.

A patra este destinată anunțării comisariatului respectiv pentru găzduirea ce trec de 12 ore.

Eclipsă de soare

BUCUREȘTI, 13. — La 19 Aprilie, o eclipsă de soare va întuneca cerul Europei occidentale.

România intră în afară de zona eclipsată.

Calculul arată că la București fenomenul astronomic începe după apusul soarelui. Deaceia nu vom putea vedea eclipsa.

La Berlin, Paris și Londra întunecimea va fi spre seară și soarele va apune, în parte, întunecat.

Fazele eclipsei vor fi: începutul ora: 16.26, faza maximă: 18.45 și sfârșitul eclipsei: 21.5.

Eclipsa nu va fi totală, ci, înclără.

Intâmplări din Timișoara

Numire. Pe data de 1 Aprilie a. c. d. Ioan Demenescu, prim grefier al Curții de Apel din Timișoara a fost numit în funcțiunea de șef de cabinet al Excelenței Sale dlul dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al Ținutului Timiș.

Tentativă de sinucidere. Miercuri noaptea servitoarea Rozalia Kiss, din serviciul dlui Ignatie Fischer, domiciliat în splaiul Kunz Nr. 5, aruncându-se pe geam în stradă, cu intenția de a se sinucide, a fost găsită în nesimțire, de gardianul de serviciu.

Cu „Salvarea” nefericita sinucigașă a fost transportată la spitalul de stat, unde se află internată în stare gravă, fiind puține speranțe că va mai putea fi salvată.

Cazul de cercetează, spre a se stabili cauzele funestului gest, care se crede a fi de ordin sentimental.

ARAD

Vacantă C. F. R. Direcțiunea mișcării C. F. R. publică vacanța stației Hălmagiu din județul Arad.

Sinucideri. Iosif Takacs, de 19 ani, servitor la moara Kolb din Săncolaul Mic, s'a sinucis, spânzurându-se în grajdul calilor. Motivele nu se cunosc.

Ana Brânda din comuna Revetiș, s'a sinucis. Din examinarea cadavrului s'a stabilit că numita suferea de o boală incurabilă.

Reorganizarea serviciului salubrității publice. Întreprinderile comunale pentru a ridica din nou orașul la nivelul de acum câțiva ani, când se bucura de renume ca cel mai curat oraș din țară, au luat întinse măsuri pentru reorganizarea și modernizarea serviciului salubrității publice.

Astfel, serviciul transportării gunoierului domestic a fost luat din mâna particularilor. Vechile căruțe sunt în curs de înlocuire cu altele moderne și ermetice închise. Au fost schimbate lăzile de adunat gunoiul de pe străzi. În același timp au fost puse în funcțiune zece căruțoare sistematice pentru măturătorii permanenți ai străzilor din centrul orașului. Toate aceste tînd spre o corectă și atrăgătoare prezentare a orașului.

Adunarea generală a restauratorilor. Sindicatul restauratorilor și-a ținut adunarea generală sub prezidenția dlui Ilie Mohor.

S'au prezentat rapoarte despre activitatea desfășurată în anul trecut, gestiunea financiară, etc. fiind aprobate toate.

Posturi vacante la primărie. Primăria municipiului a publicat concurs pentru ocuparea alor 41 posturi vacante. Printre aceste figurează: Un șef al serviciului tehnic, mai multe posturi de arhitecți și ingineri, câțiva șefi de serviciu, conductorii tehnici, etc.

Barbaria unui soț. Teodor Buluca din comuna Sebiș, și-a bătut zilele trecute soția, căuzându-i o rană gravă la cap. Rana s'a infectat, urmarea fiind o septicemie generală care a dus la moartea femeii.

Teodor Buluca văzând situația, a dispărut împreună cu concubina sa, Ilica Zahot. Numiții au fost puși în urmărire.

Expoziții de lucrări străjerești

Straja Țării a fost invitată să la parte luna aceasta la Expoziția Inter-națională din Milano (Italia). Pe baza spațiului ce ni s'a rezervat s'au luat primăriei de o cât mai interesantă par-ticipare. Astfel, în fața unuia mare sepanou, artistic executat, în care este prezentată întreaga activitate străje-riască, va fi așezată o vitrină cu lu-crări manuale, dovezi ale lăscușii și vredniciei străjerești române.

S'au trimis o serie de lucrări dela următoarele unități:

Aplicațiuni de coji de ouă dela școlul școalei de meșeri. Timișoara, machete și sculpturi dela Vijnța, lucrări din foi de porumb (pănuși) dela Vinga, Medgidia, Covășinț și Cluj, creștături în piatră dela Cornu de Jos Prahova, jucării din material ru-ratic dela Cornu de Sus Prahova, tul-nelice de brad dela Turda, buciune de creș dela Talca, albume cu mo-dele de cusături naționale și de în-condeeri de ouă dela stolurile din Plocești, aplicațiuni din frunze, coaje, pene, păr, postav dela Cluj, Turnu-Severin, Comarnic; ouă încondeate dela Bran, Brașov și Suceava-Buco-vina. Furci scrise și crestare dela Sarmisegetuza-Hunedoara și Tălsteni-Prahova; bastoane pentru excursii dela Poiana Țapului; diferite sculp-turi în lemn dela stolurile C. F. R.; modele de cusături naționale dela Gherla-Someș și Abrud, obiecte în metaloplastice dela București, și cera-mică dela Odo bei și Curtea de Ar-deș.

ȘTIRI DIN LUMEA LARGĂ

BAGDAD, 13 (Rador). — Apele fluviilor Tigru și Eufratul revărsându-se au produs mari pagube în Irak.

Se crede că numeroase delegațiuni care urmau să participe la nunta Principelui moștenitor vor fi obligate să-și întrerupă călătoria, din cauza inundațiilor.

CAIRO, 13 (Rador). — Ziarele egiptene de Joi anunță că, armata a fost consemnată în garnizoane.

Nu se acordă permisiuni.

Funcționarii civili ai ministerului apărării naționale trebuie să fie oricând la dispoziția acestuia.

Se așteaptă sosirea, în cursul zilei, la Alexandria, a mai multor unități din flota britanică.

ROMA, 13 (Rador). — Joi dimineață au început însemnate exerciții de apărare și protecție anti-aeriană, la Roma și în celelalte orașe din Latium.

Exercițiile continuă mai multe zile.

MOSUL, 13 (Rador). — Curtea Marțială a condamnat pe cei 5 implicți, în asasinarea Consului britanic din localitate.

Pedepsele date variază între 2 și 5 ani.

Alte opt persoane au fost achitate, în lipsa dovezilor de vinovăție.

MADRID, 13 (Rador). — Miercuri dimineața s'a aplicat pentru prima dată legea care pedepsește — în Spania — înjurătura.

Un anume Julio Martinez a fost condamnat la o amendă de 500 pesetas pentru că a pomenit sfântul nume al lui Dumnezeu într'un chip inadmisibil.

Germania și măsurile Olandei

BERLIN, 13 (Rador). — Ziarul „National Zeitung” din Essen lasă să se înțeleagă că guvernul german va cere eventual explicații guvernului olandez cu privire la măsurile militare luate la frontiera germano-olandeză.

Ziarul califică aceste măsuri drept „o mică provocare din partea Olandei” și adaugă:

„Pentru noi, Germanii, mobilizarea olandeză este o afacere tot atât de comică pe cât de neînțeleasă.”

„Ea a fost provocată de panica semănată de Londra și nu de Germania.”

Lordul Churchill a vorbit categoric — ca întotdeauna

(Continuare din pag 1)

Lordul Churchill a precizat apoi că, „acordul italo-englez este fărâmițat” și, cu toate că a subliniat că dsa nu preconizează de loc o politică anti-italiană, a insistat asupra nevoi de a se face o politică de securitate colectivă și de a se da dovadă de viitoare.

La sfârșit, oratorul a propus un sistem de „înregistrare, obligatorie” pentru populația Marii Britanii, declarând că, Marea Britanie s'a angajat să aibă un corp expediționar de 32 divizii, dar că ea nu are nici oameni, nici echipament pentru aceste divizii și că acei cari cred, că, pot să găsească aceste elemente, fără a modifica viața comercială normală a țării își fac iluzii.”

Un avertisment american — într'o lume fără pace

WASHINGTON, 13 (Rador). — O mare revistă navală, a flotei americane, se va desfășura la 27 Aprilie. Cercurile oficiale americane, afirmă că, această desfășurare de forțe

navale nu are nici o legătură cu mișcările flotelor franceze și engleze în Mediterana.

Aceleași cercuri adaugă însă, că manifestația aceasta va avea valoarea

„unui avertisment într'o lume fără pace”...

Atașșii navali ai diferitelor țări străine au fost invitați să asiste la desfășurarea flotei americane.

ULTIMELE ȘTIRI

Franța și Marea Britanie au dat României și Greciei asigurări speciale:

In cazul când o acțiune ar amenința independența României sau a Greciei, Franța și Anglia s'ar socoti angajate să le dea, imediat, întreaga asistență ce le stă în puterea

PARIS, 13 (Rador). — Guvernul francez a dat azi publicității hotărârile Consiliului de miniștri de Miercuri. Comunicându-le presei d. Dardier le-a însoțit de următoarele declarațiuni, spunând între altele:

„Spuneam că Europa este în stare de alarmă. La 29 Martie am spus-o.

De atunci am lucrat în acest sens fără manifestări verbale sau provocări zadarnice. Am luat măsurile militare care garantează frontierele Franței și ale Imperiului.

Aduc omagii întregului popor care dă o admirabilă pildă de seninătate și hotărâre.

În același timp am continuat acțiunea diplomatică necesară pentru menținerea păcii, prin întărirea solidarităților care trebuie să unească în fața primejdiei comune, pe toate țările hotărite să-și apere libertatea.

Rămânem în contact permanent cu guvernele Marii Britanii, Statelor Unite, Rusiei, Poloniei și înțelegerii Balcanice.

Scopul nostru — și am convins-garea că ne vom atinge acest scop — este de a organiza această colaborare necesară între națiunile care nu se gândesc să amenințe interesele vitale ale nici unui popor, care nu refuză o examinare leală a problemelor actuale și care sunt hotărâte să se împotrivescă oricărei încercări de dominație.

Este oare nevoie să adaug, că, strânsa și adâncă noastră înțelegere cu Marea Britanie n'a avut niciodată o putere mai mare decât astăzi?

Adresez deci națiunii franceze declarația următoare, care a fost hotărâtă în comun acord de guvernul Franței și de guvernul Marii Britanii:

Guvernul francez atribuie cea mai mare importanță prevenirii oricărei modificări, impusă cu forța, sau prin amenințări cu forța, statu quo-ului în Mediterana și în Peninsula Balcanică.

Luând însă în considerare îngrijorările speciale pe care evenimentele din ultimele săptămâni le-au făcut să apară, guvernul francez a dat în consecință, României și Greciei, asigurarea specială, că, în cazul când o acțiune care ar amenința clar independența României

sau Greciei și împotriva căreia guvernul român sau guvernul grec ar socoti, că, este interesul său vital să reziste cu forțele sale na-

ționale, guvernul francez s'ar socoti angajat să-i dea, imediat întreaga asistență ce-i stă în puterea sa.

Declarațiunile d-lui Chamberlain în Camera Comunelor

LONDRA, 13. — Ședința Camerei Comunelor s'a deschis la orele 16 45, în fața unei săli arhipline.

D. Chamberlain, salutat cu vii aplauze, a făcut, între altele, următoarele declarațiuni:

După ultimele informații Consiliul provincial administrativ al Albaniei a oferit coroana albaneză Regelui Italiei. Trebuie să așteptăm acceptarea acestei propuneri de către guvernul italian. Orice s'ar întâmpla guvernul englez consideră că, este foarte greu de împăcat cu ceea ce s'a întâmplat în Albania, față de ceea ce prevede acordul anglo-italian.

Nu numai vitorul Albaniei, dar și îngrijorarea este resimțită în regiunile învecinate și celelalte state riverane ale Mediteranei, inclusiv Peninsula Balcanică.

Când d. Grolla, însărcinatul cu afaceri al Italiei a văzut pe Lordul Halifax, la 11 Aprilie, i a comunicat, între altele că, statele învecinate Jugoslavia și Grecia, păstrează un calm absolut.

Într'o conversație ulterioară, Lordul Halifax la informat că guvernul britanic nu are intenția să ocupe insula Corfu, dar guvernul ar considera ca extrem de grav ca altcineva să ocupe acea insulă.

În dimineața primei zile de Paști am aflat dela ministrul nostru din Atena că, guvernul grec a primit o informație după care Italia ar avea intenția să ocupe insula Corfu, într'un vitor apropiat, iar această informație a fost confirmată ulterior și de ministrul Greciei la Londra.

Ministrul de externe văzând pe însărcinatul Italiei acesta a declarat că nu ezită a afirma că, aceasta este absolut imposibil. Lordul Halifax a

mulțumit pentru această asigurare. Ministrul Greciei a venit din la Foreign Office și a fost întrebat de conținutul conversației. Că, rile au putut fi puse în circulație privitor la Corfu, ilustrează natura generală. Deaceia guvernul britanic consideră că are datorie să nu lăsa în mintea nimănui vreodată doială asupra atitudinii sale.

De aceia profit de această ocazie spre a declara că, guvernul britanic acordă cea mai mare însemnătate să se evite orice prefacere de forță sau amenințare, prin forța tuquoșului în Marea Mediterană și Peninsula Balcanică.

În consecință, am ajuns la concluzia că, în cazul unei acțiuni care ar amenința în mod clar independența Greciei sau a României (plauze) și la care guvernele german sau român ar considera vital să reziste cu forțele lor naționale, guvernul britanic s'ar considera obligat să dea imediat guvernului german sau român întregul ajutor ce stă în puterea sa (aplauze).

Nu s'a întâmplat nimic care să modifice convingerea mea că, politica guvernului de a semna acordul anglo-italian, acum un an, a fost înțeleasă dreptăță. Nu spun aceste vorbe spre a provoca controverse, ci numai spre a evita orice interpretare greșită a atitudinii mele de azi. Mărturisesc sincer profunda mea deziluzie față de acțiunea guvernului italian. Fără îndoială că, unii vor cere ca acordul anglo-italian să fie înlăturat. Eu nu împărtășesc această părere pentru a nu duce la sporirea tensiunii internaționale.

Am fost informat că, voluntașii italieni din Spania vor fi retrăși de la „defilarea victoriei”.